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Preliminarii
În zilele de 21-22 şi 23-24 august 2005, preoţii din Arhiepiscopia Iaşilor 

(aproximativ 1000 la număr), împărţiţi în două serii, au participat la Con-
ferinţa pastoral-misionară cu tema: Biserica Ortodoxă Română şi integrarea 
europeană. Exigenţe, probleme şi perspective, organizată la Centrul de 
Conferinţe „Providenţa“ din Iaşi, al Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, 
conferinţă organizată la iniţiativa şi sub patronajul Înalt Prea Sfi nţitului 
Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei.

Între invitaţii de onoare ai acestei conferinţe au fost: Prea Sfi nţitul Marc 
Nemţeanul, Episcop Vicar al Mitropoliei Ortodoxe Române a Europei Occi-
dentale şi Meridionale, domnul Gheorghe Flutur, ministrul Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, reprezentanţi ai Ministerului Afacerilor 
Externe şi ai autorităţilor administrative locale.

Deşi integrarea europeană este percepută, în general, ca o mare realizare 
pentru societatea românească, adevăr de altfel incontestabil, nu este mai 
puţin adevărat şi faptul că spaţiul european nu este totdeauna şi întru totul 
spaţiul în care curge „lapte şi miere“ care îşi aşteaptă consumatorii, ci şi un 
spaţiu care ne va aşeza în faţa unor altfel de probleme, în faţa unor realităţi 
pe care, până în anii din urmă, le-am cunoscut doar prin intermediul presei 
sau al bibliotecii.

Experienţa ultimilor ani a făcut ca o serie de probleme pe care le întâlnim 
în parohie şi care ne determină să ne adaptăm şi să interpretăm într-o altă 
perspectivă metodele şi mijloacele de pastoraţie, să fi e din ce în ce mai 
evidente. Din multitudinea acestor noi tipuri de probleme, trei au fost subli-
niate în mod deosebit: 1) Secularizarea crescândă a societăţii; 2) Creşterea 



EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS

26

îngrijorătoare a sectarismului religios; 3) Creşterea obsesiei pentru profi t şi 
plăcere, sub povara grijii zilei de mâine. Aceste trei probleme-cheie gene-
rează trei întrebări majore: 1) Cum păstrăm şi promovăm credinţa ortodoxă 
în ţară şi în străinătate? 2) Cum poate participa Biserica la ameliorarea stării 
economice şi sociale a credincioşilor din ţară şi din străinătate? 3) Cum 
folosim cultura românească în perspectivă misionară?1 

În intervenţiile pe care le-a avut pe parcursul conferinţei, Prea Sfi nţitul 
Marc Nemţeanul, care este francez de origine, dar care s-a format după 
tiparele evlaviei din Moldova, lângă duhovnicii de la Mănăstirea Sihăstria 
şi la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae“ a Universităţii 
„Al.I.Cuza“ din Iaşi, iar acum păstoreşte în inima Occidentului, a atras 
atenţia asupra misiunii speciale şi a responsabilităţilor majore ce revin 
României Ortodoxe după aderarea la Uniunea Europeană2 . O spiritualitate 
autentică este „oferta“ noastră, dar şi răspunsul dat unei lumi afl ate în declin 
duhov nicesc şi într-o profundă criză de identitate spirituală şi confesională. 
Iată de ce am considerat că este bine venită tema: Sensuri ale noţiunii de 
„lumină“ în spiritualitatea liturgică ortodoxă în pragul integrării României 
în Uniunea Europeană, când cei peste 86% dintre români vor purta cu ei 
valorile spiri tualităţii credinţei ortodoxe ai cărei mărturisitori s-au declarat. 
Spiritua litatea ortodoxă cu valorile ei multiple poate constitui o punte de 
legătură între Răsărit şi Apus. Între aceste valori se impune în mod deosebit 
ideea de „lumină“, ca trăsătură esenţială a cultului divin ortodox.

Tema aceasta este foarte vastă şi se cere tratată într-un studiu ale cărui 
proporţii să fi e pe măsura temei. Ne vom opri doar asupra câtorva aspecte 
care să evidenţieze o componentă foarte importantă a spiritualităţii liturgice 
ortodoxe, ascunsă în imnuri şi rugăciuni, componentă asupra căreia, în 
teologia românească, nu s-a poposit îndeajuns până acum.

Hristos - „Răsăritul cel de sus“
Ideea de „lumină“ este pretutindeni prezentă în imnurile şi rugăciunile 

care compun sfi ntele noastre slujbe. Uneori, în anumite slujbe şi în anumite 
perioade ale anului liturgic, ideea de „lumină“ este predominantă. Foarte de 
timpuriu această idee apare în imnurile liturgice şi în rugăciuni, în strânsă 

1. Documentul fi nal al conferinţelor pastoral-misionare: „Biserica Ortodoxă Română 
şi integrarea europeană. Exigenţe, probleme şi perspective“, în „Lumina“, primul cotidian 
creştin din România, vineri, 25 august, 2006, p. 8-9.

2. Ibidem.
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relaţie cu Persoana lui Hristos. Cultul divin ortodox este prin excelenţă 
hris  to centric, întrucât Persoana Mântuitorului nostru Iisus Hristos este calea 
aleasă de sfatul treimic de a veni în maximă apropiere faţă de noi. Însă, deşi 
afi rmăm hristocentrismul cultului divin ortodox, Hristos nu este un însingurat 
şi izolat de celelalte Persoane ale Sfi ntei Treimi, ci este „împreună mărit cu 
Tatăl şi cu Duhul Sfânt“ (al doilea antifon al Sfi ntei Liturghii), iar când la 
Sfânta Liturghie ne pregătim de sfi nţirea darurilor de pâine şi vin, care vor 
deveni Trupul şi Sângele Mântuitorului răstignit şi înviat, mărturisim, mai 
întâi, credinţa în Sfânta Treime: „... într-un gând să mărturisim pe Tatăl, pe 
Fiul şi pe Sfântul Duh, Treimea cea de o fi inţă şi nedespărţită“. Deci cultul 
divin ortodox este deodată triadocentric şi hristocentric3 .

În rugăciunile şi imnurile care alcătuiesc sfi ntele noastre slujbe, Mântui-
torul este numit în chip variat, numiri care scot în evidenţă lucrarea Lui 
mântuitoare, relaţia Lui cu Tatăl şi cu Duhul Sfânt, cu Biserica şi cu fi ecare 
per soană în parte, bunătatea şi iubirea Lui faţă de oameni, smerenia şi slava 
Lui, mulţimea darurilor împărtăşite Bisericii Sale etc. Între aceste numiri 
pe care I le atribuim, cea de „lumină“ apare foarte frecvent.

Când imnografi i L-au numit pe Hristos lumină, lumină lină, Soarele 
dreptăţii, Răsăritul Cel de sus etc. L-au numit aşa cum El Însuşi S-a numit: 
Lumină. Una dintre cele mai vechi rugăciuni alcătuită, după opiniile litur-
ghiştilor, în secolele II-III, ca o mărturisire de credinţă în Dumnezeu Cel 
în Treime slăvit, îl numeşte pe Hristos Lumină lină. În veacul al IV-lea, 
Sfântul Vasile cel Mare citează un fragment din această rugăciune pe care 
o numeşte cântare veche4 . Această rugăciune a fost încorporată de timpuriu 
în rânduiala Vecerniei. Rugăciunea de seară are un conţinut penitenţial 
întrucât apropierea nopţii ne duce cu gândul la sfârşitul vieţii pământeşti şi 
la înfricoşătoarea judecată a lui Hristos5 . Ideea de lumină, însă, aduce acestei 
rugăciuni cu caracter penitenţial o notă de optimism, de pace şi bucurie.

Lumina lină se identifi că aici cu slava negrăită şi copleşitoare a lui 
Dumnezeu Tatăl: „Lumină lină a sfi ntei slave a Tatălui ceresc...“ - auzim în 

3. Pr. prof. dr. Ene Branişte, Liturgica generală, vol. 1, ediţia a III-a îngrijită de Pr. 
Eugen Drăgoi, Editura Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2002, p. 46-48.

4. Despre Sfântul Duh, XXIX, 73, în „P.G.“, t. XXXII, col. 205 la pr. prof. dr. Ene 
Branişte, Liturgica specială, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1980, p. 63.

5. Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 55-56.
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rugăciune. Este slava sau lumina Tatălui, făcută accesibilă nouă. Prin Hristos, 
slava (lumina) Tatălui se extinde până la noi şi ne cuprinde: „Şi Cuvântul S-a 
făcut trup şi am văzut slava Lui, slavă ca a Unuia-Născut din Tatăl, plin de 
har şi de adevăr“ (Ioan 1,14). „Lumina lină a sfi ntei slave a Tatălui ceresc“ 
este Lumina din Lumină pe care o mărturisim în Crez. În fi nalul Utreniei, 
Îl slăvim pe Hristos, Cel care ne-a arătat nouă lumina: „Slavă Ţie, Celui ce 
ne-ai arătat nouă lumina“. Nu este vorba doar de lumina fi zică chiar dacă 
ne afl ăm la începutul zilei, când biruinţa luminii fi zice, asupra întunericului 
este evidentă. Această formulă este rostită şi atunci când Utrenia este ofi ciată 
seara, în cadrul privegherii, ceea ce înseamnă că lumina pe care ne-a arătat-o 
Hristos este lumina Tatălui, slava Tatălui, Lumina din Lumină.

Ca să nu rămânem cu mintea la cele trecătoare, Hristos nu a fost numit 
de către imnografi  simplu soare sau simplu răsărit, ci Soarele dreptăţii 
sau Răsăritul cel de sus. Când răsare soarele, apare lumina care biruie 
întunericul. Când Se naşte Hristos, „Soarele dreptăţii“ şi „Răsăritul cel de 
sus“, nu se mai vorbeşte de lumină, ci de pară de foc: La Vitleem acolo-n 
jos / Cerul arde luminos - cântăm în perioada sărbătorilor de iarnă.

În troparul Naşterii Domnului predomină ideea de „lumină“, expri-
mându-se prin aceasta adevărul că întruparea însăşi inaugurează o eră nouă 
în istoria omenirii, era luminii „pe care întunericul nu a cuprins-o“. Într-o 
singură fra ză întâlnim cuvintele sau expresiile: „răsărit“, „lumina cunoştin-
ţei“, „slu jeau stelelor“, „de la stea“, „Soarele dreptăţii“, „Răsăritul cel de 
sus“ (Tro parul Naşterii Domnului).

Sărbătoarea Naşterii Domnului este una dintre cele mai vechi sărbători 
creştine. Ea poate fi  urmărită în documente până în secolul III6 . Imnurile 
care compun slujba sunt alcătuite din secolul IV înainte. Este important să 
re marcăm cum chiar de la început, odată cu instituirea primelor sărbători, 
Biserica a avut conştiinţa că rugăciunea ei şi, mai cu seamă, imnurile care 
intră în alcătuirea slujbelor sfi ntelor sărbători, trebuie să aibă o notă opti-
mistă. Această notă este dată şi de ideea de lumină cu sensurile ei multiple. 
Chiar în perioadele în care predomină ideea de pocăinţă, aşa cum este 
perioada Postului Mare sau în zilele cernite ale Săptămânii Sfi ntelor şi 
Mân tuitoarelor Pătimiri nu lipsesc accentele de bucurie şi de speranţă. Aşa 
cum vom vedea, în ultima parte a Săptămânii Sfi ntelor Pătimiri ideea de 

6. Idem, Liturgica generală, p. 131-132.
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lumină este foarte des întâlnită. În alte locuri rugăciunea îmbracă forma unui 
imn închinat luminii. Un astfel de exemplu îl găsim în icosul al 12-lea din 
Acatistul Mântuitorului. Aici Hristos este numit „veşmântul cel lumi nat“ 
care ne înfrumuseţează, „mărgăritarul cel cinstit“ care ne luminează, „piatra 
cea scumpă“ şi „lumina cea sfântă“ care străluceşte peste noi, „soarele 
dreptăţii“ care luminează7 .

Deşi unele rugăciuni şi imnuri Îl numesc pe Hristos „Soare“, „Răsărit“, 
„Lumină“, „Lumină lină“ etc., iar altele spun că lumina lui Hristos este 
slavă din slava Tatălui, o mulţime de alte imnuri vorbesc despre lumina care 
aparţine lui Dumnezeu cel în Treime slăvit. „Cel ce eşti lumină neapusă, 
întreit strălucitoare în trei luminători şi singură stăpânitoare ... Dumnezeu 
necu prins de minte şi Domn ... acum inima mea cea întunecată lumineaz-o 
şi o arată strălucitoare şi de lumină purtătoare, ca să Te laud şi să Te măresc 
întru toţi vecii“8 . Astfel de exemple sunt nenumărate în cântările Octoihului. 
Aceeaşi tematică se regăseşte şi în imnografi a Triodului. Redăm aici doar 
două exemple: „Treime neamestecată, nedespărţită, de o fi inţă şi fi re una; 
lumini şi lumină, şi trei sfi nte şi Unul Sfânt, este lăudată Treimea, Dumnezeu. 
Laudă şi preaslăveşte, sufl ete, viaţă şi vieţi, pe Dumnezeul tuturor“9 , sau: „Pe 
Tatăl să-L slăvim, pe Fiul să-L preaînălţăm, dumnezeiescului Duh cu credinţă 
să ne închinăm, Treimii celei nedespărţite, Unimii după fi inţă; ca lumină 
şi lumini, şi viaţă şi vieţi, făcătoare de viaţă şi luminătoare mar ginilor“10 .

Imnografi a cărţilor de cult, care ne prezintă Sfânta Treime ca lumină, 
izvor de lumină şi luminătoare marginilor lumii este adânc înrădăcinată în 
Sfi ntele Scripturi. O prezentare şi o analiză, în acelaşi timp, a textelor în 
care Dumnezeu este înfăţişat ca lumină, o face teologul liturgist Robert Taft 
într-un  studiu pe care doar îl semnalăm aici11 .

Maica Domnului - „Maica luminii“

7. Ceaslov, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 
Bucureşti, 1993, p. 287.

8. Octoih Mare, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 
ediţia a VI-a, Bucureşti, 1975, p. 649 - duminică la Miezonoptică, glas 8, cântarea a 8-a.

9. Triodul, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 
Bucureşti, 2000, p. 164 - Joi, la Pavecerniţă, cântarea a 7-a a Canonului Sfântului Andrei 
Criteanul.

10. Ibidem, p. 165-166 - Joi la Pavecerniţă, cântarea a 9-a a Canonului Sfântului Andrei 
Criteanul.
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În imnurile şi rugăciunile care alcătuiesc sfi ntele slujbe ne reţine atenţia 
varietatea numelor şi numirilor pe care le atribuim sfi nţilor. Într-una din 
cântări ne întrebăm: „Cum vă vom numi pe voi sfi nţilor? Heruvimi, că întru 
voi S-a odihnit Hristos; Serafi mi, că neîncetat L-aţi preamărit pe El; Îngeri, 
că de trup v-aţi lepădat; Puteri, că lucraţi cu minunile. Multe sunt numirile 
voastre, dar mai multe sunt darurile. Rugaţi-vă să se mântuiască sufl etele 
voastre“. Mulţimea numirilor pe care imnografi i le-au atribuit sfi nţilor 
scoate în evidenţă mulţimea darurilor, a talanţilor, cu care Dumnezeu i-a 
împodobit şi pe care ei le-au înmulţit. Între aceste numiri întâlnim şi pe 
acelea de „luminători prea străluciţi“, „candele de aur“, „sfeşnice“ etc. Iată 
cum îi descrie una dintre stihiri pe sfi nţii mucenici „Luminători ai lumii 
pururea strălucitori prin credinţă mucenicească v-aţi arătat, punându-vă 
toată nă dejdea spre Domnul şi cu untdelemnul cel gândit al Duhului Sfânt 
can delele voastre cele sufl eteşti le-aţi luminat...“12 . Aceeaşi idee se regăseşte 
şi în alte locuri: „Strălucit-aţi prin credinţă preastrăluciţilor sfi nţi luminători, 
prealăudaţilor purtători de chinuri...“13 .

Între sfi nţii Bisericii care s-au ostenit în mod deosebit cu propovăduirea 
cuvântului, Sfi nţii Apostoli şi Sfi nţii Ierarhi ocupă un loc aparte. La 
stihoavna zilei din 29 iunie, închinată prăznuirii Sfi nţilor Apostoli Petru şi 
Pavel, cântăm: „Pe luminătorii cei mari ai Bisericii, pe Petru şi pe Pavel, 
să-i lăudăm; că mai mult decât soarele au strălucit în tăria credinţei şi pe 
păgâni cu razele propovăduirii, din necunoştinţă i-au adus la dumnezeiasca 
cu noştinţă...“14 , iar în Slava Laudelor îi numim „luminătorii celor dintru 
întuneric, cei ce sunt ca nişte raze ale Soarelui celui înţelegător...“15 .

Cei ce luminează lumea prin puterea cuvântului sunt daruri făcute de 
Dumnezeu Bisericii Sale: „Treime Sfântă şi închinată, slavă înţeleptei Tale 
rânduieli! Că trei mari luminători ai dăruit oamenilor dintre oameni, pe care 
îi luminează cu lumina cunoştinţei Tale şi cărora le dai strălucire cu raza 
mântuitoarelor şi cinstitelor Tale voiri. Prin aceştia lumea îmbogăţin du-se 

11. Robert F. Taft, S.J., „Thanksgiving for the Light“. Toward a Theology of Vespers, în 
vol. Beyond East and West. Problems in Liturgical Understanding, second edition, Edizioni 
Orientalia Christiana, Pontifi cal Oriental Institute, Rome, 2001, p. 161-186.

12. Octoih Mare, p. 703 - Joi, Utrenia glas 8, al treilea rând de sedelne.
13. Ibidem, p. 247 - Joi, Utrenia glas 3, al treilea rând de sedelne.
14. Mineiul pe iunie, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 

Române, ediţia a V-a, Bucureşti, 1978, p. 263.
15. Ibidem, p. 274.
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cu lumina cunoştinţei, cu a Ta slavă se luminează...“16 .
Sfi nţii Trei Ierarhi, din slujba cărora este luată şi exemplifi carea prece-

dentă, sunt numiţi în tropar luminători preamari: „Pe cei trei preamari lu-
minători ai Dumnezeirii celei de trei ori mai strălucitoare decât soarele, pe 
cei ce luminează lumea cu razele dumnezeieştilor dogme...“17 .

Însă, spre deosebire de toţi ceilalţi sfi nţi, Maica Domnului este numită 
Maica luminii. Această numire o întâlnim în formula care introduce cântarea 
a noua din slujba Utreniei şi care, în acelaşi timp, introduce tema luminii 
ca temă fundamentală în partea fi nală a acestei laude bisericeşti18 . Aici, în 
această parte, se cântă luminândele şi voscresnele în care ideea de lumină 
este predominantă şi tot aici, aşa cum am mai spus, în formula de introducere 
a doxologiei, Dumnezeu este slăvit ca Cel ce ne-a arătat şi pentru că ne-a 
arătat lumina.

În alte imnuri, Maica Domnului este numită cămară luminoasă: 
„Cămară luminoasă te-ai arătat Fecioară Celui ce S-a sălăşluit întru nestrică-
ciosul tău pântece...“19 .

Maica Domnului este „Maica luminii“, „cămară luminoasă“, „sfeşnic 
lumi nos“, „stâlpul luminii“ etc. nu prin ea însăşi, ci prin participare, prin 
împărtăşirea din lumina harului lui Dumnezeu. Ea este uşă, dar nu Însăşi 
Uşa, este staulul dar nu Păstorul, este palat şi scaun al Împăratului, dar nu 
însuşi Împăratul, este pomul, dar nu Însuşi Pomul Vieţii, ea este lumină, 
cămară luminoasă, stâlpul luminii, dar nu Însăşi Lumina, ci purtătoare de 
lumină din lumina lui Hristos, El Însuşi Lumină.

Ideea de lumină în Păresimi
Una dintre temele fundamentale ale Triodului, refl ectată din  plin de 

Liturghia Darurilor mai înainte sfi nţite şi de imnografi a perioadei Postului 
Mare, gravitează în jurul ideii de lumină. „Postul, spunea Înalt Prea Sfi nţitul 
Mitropolit Daniel într-un interviu radiofonic, în care ne hrănim doar cu 
produse vegetale, a căror sursă de viaţă este lumina, ne duce cu gândul la 
lumina spirituală izvorâtă din pocăinţă şi la lumina învierii izvorâtă din 
mormântul lui Hristos“. Deci, însăşi alimentaţia din timpul Postului Mare 

16. Mineiul pe ianuarie, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1998, p. 449 - a V-a stihiră de la Litie.

17. Ibidem, p. 451.
18. Pr. prof. dr. Ene Branişte, Liturgica specială, p. 136-137.
19. Octoih Mare, p. 708 - Joi, Utrenia glas 8, cântarea a 8-a.
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nu trebuie văzută doar ca simplă abstinenţă sau renunţare, ci şi ca un alt 
mod de exprimare a conţinuturilor teologico-duhovniceşti ale perioadei 
liturgice la care ne referim. Ideea de lumină, care transpare din alimentaţia 
Postului Mare, vrea să sugereze ideea că postul eliberează şi înnoieşte, 
purifi că şi umple de lumină. Lumina din bucatele îngăduite în timpul Postului 
Mare este fărâmă din lumina Învierii răsfrântă în ziua de Paşti peste toată 
făptura: „Acum toate s-au umplut de lumină, şi cerul şi pământul şi cele 
de desubt…“20 .

Tristeţea Postului Mare nu este apăsătoare, ci una luminoasă şi plină de 
bucurie. În imnurile Triodului, Dumnezeu este numit „Dătătorul de lumină“21 , 
iar cei care postesc şi se pocăiesc primesc lumina ca vestire a Învierii 
Domnului şi ca pregustare din lumina Învierii Lui22 . Un ritual impresionant, 
păstrat în unele tradiţii ortodoxe, scoate şi mai mult în evidenţă ideea de 
lumină ca stare şi experienţă a perioadei pre-pascale şi ca pregustare a 
Învierii. După Vecernia zilei de luni din prima săptămână a Postului Mare 
(ofi ciată seara în Duminica Izgonirii lui Adam din Rai), la Muntele Athos, 
dar şi în alte locuri, toată obştea se retrage la trapeză unde are loc masa, 
ultima de dulce înainte de post. La sfârşitul mesei se cântă imne, după care 
se ofi ciază Pavecerniţa Mică. După aceasta egumenul citeşte o rugăciune 
de dezlegare, apoi stă la uşă, având epitrahilul pe grumaz şi Evanghelia în 
mâna dreaptă, şi fi ecare trece făcând metanie, sărutând Evanghelia şi mâna 
egumenului şi cerându-şi unii altora iertare. Semnifi caţiile acestei solemnităţi 
sunt mai evidente în tradiţia slavă, unde această zi este numită „Duminica 
Iertării“. Şi la mănăstiri şi la parohii, la sfârşitul Pavecerniţei Mici, ofi ciată 
îndată după Vecernie, preotul se înclină în faţa celor prezenţi, cerându-şi 
iertare, după care, pe rând, toţi trec şi-i sărută mâna făcând metanie şi luând 
iertare. În acest timp se cântă irmoasele canonului Paştelui. Originile acestui 
ritual sunt în Palestina23 . Iertarea anticipează Învierea, Paştele, zi în care 
tema sărutării şi împăcării se reia. În fi nalul Utreniei din noaptea de Paşti, 
preotul ţine Evanghelia în mâini şi toţi cei de faţă trec, se închină şi sărută, 
iar corul cântă: „Ziua Învierii, să ne luminăm cu prăznuirea şi unii pe alţii 
să ne îmbrăţişăm. Să zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi, să iertăm 

20. Slujba Învierii, tâlcuire şi text, Editura Trinitas, Iaşi, 2000, p. 36 - cântarea a 3-a 
a canonului.

21. Triodul, p. 70 - Stihoavna Vecerniei zilei de joi din Săptămâna brânzei.
22. Triodul, p. 70 - Sedelna întâi a Utreniei zilei de joi din Săptămâna brânzei.
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toate pentru Înviere…“24 .
Iertarea, împăcarea şi învierea stau împreună. În obiceiurile şi ritualurile 

care însoţesc priveghiul şi înmormântarea în tradiţia ortodoxă, formulele 
de iertare apar la tot pasul. Ele nu vor să arate doar dorinţa celor vii de a se 
împăca post-mortem cu cel adormit, nici nu constituie numai o rugăciune 
scurtă de iertare a aceluia, ci se exprimă credinţa în Înviere, nădejdea învierii 
în împărăţia cerurilor şi se anticipează Învierea. În Duminica Izgonirii din 
Rai trăim anticipat Învierea, tocmai pentru că iertăm şi primim iertare. Deşi 
scopul Postului Mare este dobândirea iertării şi bucuria Învierii, Biserica 
exprimă antinomic adevărul că în relaţie cu Dumnezeu mulţumim chiar din 
momentul în care am cerut, ca şi cum am fi  primit deja şi deşi am mulţumit 
ne ostenim în continuare ca să dobândim ceea ce am cerut. Nici nu am 
început Postul şi trăim anticipat Învierea şi când ne bucurăm că am înviat, 
continuăm să ne îndreptăm spre Înviere, postind Postul Mare.

Mai pregnantă apare exprimată ideea de lumină în Săptămâna Sfi ntelor 
Patimi. Luminânda primelor trei zile din această săptămână conţine două 
referiri la lumină: „Cămara Ta, Mântuitorul meu, o văd împodobită, şi 
îmbrăcăminte nu am, ca să intru într-însa. Luminează-mi haina sufl etului 
meu, Dătătorule de lumină, şi mă mântuieşte“25 . Textul are vădite asemănări 
cu cel al troparului pe care îl cântăm când ieşim din baia Botezului: „Dă-mi 
mie haină luminoasă, Cel ce Te îmbraci cu lumina ca şi cu o haină, Mult-
milostive, Hristoase, Dumnezeul nostru“26 . Asemănarea lor provine din 
faptul că, şi unul şi altul, au apărut în cadrul experienţei liturgice pre-pascale 
care la origini a avut conţinut baptismal. În troparul zilei de joi, din aceeaşi 
Săptămână a Patimilor, cântat la Denia de miercuri seara, se reia ideea 
de lumină, dar cu alt înţeles: „Când măriţii ucenici la spălarea cinei s-au 
luminat, atunci Iuda cel rău credincios, cu iubirea de argint îmbol năvindu-se, 
s-a întunecat…“27 . Aici luminarea are sensul de cu noaştere, pricepere, înţe-
lepţire, în timp ce necunoaşterea este stare de întuneric şi de rătăcire. Cu 
acest sens găsim ideea de lumină-luminare în rugăciunea care precede citirea 

23. Cf. Ieromonah Makarios Simonopetritul, Triodul explicat. Mistagogia timpului 
liturgic, trad. de diac. Ioan I. Ică jr., Editura Deisis, Sibiu, 2000, p. 317-318.

24. Slujba Învierii, tâlcuire şi text, p. 61.
25. Triodul, p. 549.
26. Molitfelnic, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 

Bucureşti, 2002, p. 42.
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Sfi ntei Evanghelii în cadrul Sfi ntei Liturghii: „Străluceşte în inimile noastre, 
Iubitorule de oameni, Stăpâne, lumina cea curată a cunoaşterii dumnezeirii 
Tale şi deschide ochii gândului nostru spre înţele gerea evanghelicelor Tale 
propovăduiri…“28 .

Luminânda de la Denia din Joia Patimilor ne prezintă Crucea ca sursă 
de lumină pentru că de pe ea se întrezăresc zorii Învierii: „Într-o zi l-ai 
învrednicit, Doamne, pe tâlharul, în rai; şi pe mine luminează-mă cu lemnul 
Crucii şi mă mântuieşte“29 .

Tema luminii este exprimată profund şi în cadrul Liturghiei Darurilor 
mai înainte sfi nţite. Potrivit documentelor vechi, pe baza cărora sunt inven-
tariate astăzi fl uctuaţiile care au avut loc în rânduiala Liturghiei Darurilor, 
constatăm că în cadrul acestei rânduieli de slujbă avem „un dublu ofi ciu 
al luminii“: unul identifi cat cu Vohodul, care are în centru imnul „Lumină 
lină“, şi cel de-al doilea, care urmează imediat după citirea primei paremii, 
având în centru ritualul binecuvântării credincioşilor cu lumânarea aprinsă şi 
rostirea formulei „Lumina lui Hristos luminează tuturor“, urmat de ritualul 
cădirii Sfi ntei Mese în timp ce, printre stihuri, se cântă „Să se îndrepteze…“. 
După prevederile tipiconale din Liturghierul românesc, după prima paremie, 
diaconul rosteşte „Înţelepciune“, iar la strană se cântă prochimenul celei de-a 
doua paremii. După prochimen, diaconul rosteşte „Porunciţi“, iar preotul 
ia din faţa sfi ntelor uşi lumânarea aprinsă şi cădelniţa şi, însemnând cruciş 
în faţa Sfi ntei Mese, rosteşte: „Înţelepciune, drepţi !“, apoi, întorcân du-se 
către credincioşi şi însemnând cruciş, zice cu glas mare: „Lumina lui Hristos 
luminează tuturor“. 

Urmează a doua paremie şi ritualul cădirii Sfi ntei Mese în cele patru 
laturi, cântându-se „Să se îndrepteze…“30 . Variaţii tipiconale au existat şi în 
trecut şi există şi astăzi în diferite tradiţii liturgice31 , semnifi caţiile acestui 
dublu ritual al luminii, însă, sunt aceleaşi. Care sunt ele?

Mai întâi, acest ritual, ca şi formulele care-l însoţesc, au un profund 
caracter hristocentric, fi ind în acelaşi ton cu întreaga imnografi e a Triodului 
care are în centru şi orientează spre Hristos Cel răstignit şi înviat. Iden-
tifi carea lui Hristos cu însăşi lumina şi aprinderea luminilor în biserică sau 

27. Triodul, p. 582.
28. Liturghier, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 

Bucureşti, 2000, p. 137.
29. Triodul, p. 616-617.
30. Liturghier, p. 274-275; Pr. prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 340-341.
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prezenţa actelor şi gesturilor rituale cu lumini aprinse, ca semne simbolice 
ale prezenţei lui Hristos în mijlocul nostru, sunt trăsături şi componente 
defi  nitorii ale cultului divin ortodox32 . 

În al doilea rând, acest ritual anticipează bucuria pascală. După descrie-
rile făcute de pelerina Egeria, în Jurnalul ei de călătorie, în practica ieru-
salimiteană, preotul nu lua lumina aprinsă din faţa sfi ntelor uşi, aşa cum 
prevede Liturghierul românesc actual, ci ieşea din interiorul altarului cu 
lumânarea aprinsă, întocmai ca în noaptea Sfi ntelor Paşti33 . Această ieşire din 
altar, din interiorul mormântului, este ca o „fulgerare a luminii În vierii“34 , 
ca o pregustare a acelei lumini şi ca o „antrenare“ sau „repetiţie“ pentru 
bucuria pascală, când „din mormântul lui Hristos lumina ne-a răsărit“.

În cele din urmă, ritualul luminii are semnifi caţii baptismale. Potrivit 
unor documente formula „Lumina lui Hristos luminează tuturor“ era rostită 
începând cu Săptămâna a IV-a a Postului Mare, când se introduc şi ecteniile 
însoţite de rugăciuni pentru cei care se pregătesc „pentru sfânta luminare“. 
Lumina lui Hristos arătată credincioşilor în cadrul Liturghiei Darurilor face 
trimitere, astfel, la „luminarea baptismală“35  de care se vor împărtăşi în 
noaptea de Paşti cei înscrişi pentru Botez în Săptămâna brânzei şi pregătiţi 
intens pe tot parcursul Postului Mare.

Sfântul Botez - Taina „Sfi ntei Luminări“
Între numirile36  care s-au atribuit Tainei Botezului de-a lungul timpului 

este şi cea de „Sfânta luminare“. În trecutul Bisericii, întreaga perioadă de 
patruzeci de zile premergătoare Postului Mare era o perioadă de pregătire 
intensă a catehumenilor în vederea primirii Sfi ntei Luminări (Botezului), în 
noaptea de Înviere. Această pregătire, care constă în citirea şi aprofundarea 
conţinutului Sfi ntei Scripturi37  şi ascultarea catehezelor prebaptismale a 
imprimat acestei perioade un conţinut baptismal. Aceeaşi perioadă era 
perioadă de rugăciune intensă. Biserica, asemenea unei mame care se pre-

31. Cf. Ieromonah Makarios Simonopetritul, op. cit., p. 219-220.
32. Cf. † Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, Naşterea lui Hristos - lumina 

cunoştinţei. Pastorală de Crăciun, Editura Trinitas, Iaşi, 2002, p. 1-8.
33. Slujba Învierii, tâlcuire şi text, p. 21.
34. Ieromonah Makarios Simonopetritul, op. cit., p. 220.
35. Ibidem.
36. Despre Taina Botezului, pe larg, la P.S. dr. Laurenţiu Streza, Tainele de iniţiere 

creştină în Bisericile Răsăritene, Editura Trinitas, Iaşi, 2002.
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găteşte să nască, se ruga pentru viitorii ei fi i. Nu numai candidaţii la Botez 
se pregăteau să intre în marea familie a celor născuţi din apă şi din Duh, 
ci însăşi familia, care urma să-i primească în sânul ei, se pregătea. Cu alte 
cuvinte, erau pregătite atât mlădiţele care urmau să fi e altoite, cât şi arborele 
pe care urma să se facă altoiul.

Începând cu miercurea Înjumătăţirii Postului Mare, aşa cum am enunţat 
mai sus, întreaga comunitate participantă la Liturghie se ruga pentru cei care 
în viitorul apropiat aveau să primească Botezul. Este interesant că în ectenia 
celor chemaţi, candidaţii la Botez sunt numiţi „fraţi“. Ei nu mai sunt străini 
şi necunoscuţi, ci fraţi. „Cei credincioşi, spune ectenia, pentru fraţii care se 
pregătesc pentru sfânta luminare … Ca Domnul Dumnezeu să-i lumineze 
pe dânşii cu lumina cunoştinţei şi a dreptei credinţe…“38 .

În timp ce diaconul rosteşte ectenia, preotul se roagă în taină: „Arată, 
Stăpâne, faţa Ta peste cei care se pregătesc pentru sfânta luminare şi doresc să 
se curăţească de stricăciunea păcatului ; luminează gândul lor ; fă-i sta tornici 
pe dânşii în credinţă…“39 . A-şi arăta faţa înseamnă a se descoperi, a se face 
cunoscut. Acesta este sensul pe care îl desprindem din cuvintele Scrip turii. 
În Duminica Învierii, Mântuitorul intră prin uşile încuiate în „foişorul cel de 
sus“, unde se afl au ucenicii Săi, arătându-le mâinile şi coasta Sa, iar ei s-au 
bucurat văzând = cunoscând că este Domnul (Ioan 20, 20). La Emaus, în 
aceeaşi zi, S-a descoperit la frângerea pâinii ucenicilor Săi, Luca şi Cleopa, 
iar ei L-au cunoscut (Luca 24, 30-31). Aceleaşi sensuri se desprind şi din 
troparul Schimbării la Faţă: „Schimbatu-Te-ai la faţă, în munte, Hristoase 
Dumnezeule, arătând (descoperind n.n.) ucenicilor Tăi slava Ta, pe cât li se 
putea (pe cât puteau ei să cuprindă  şi să înţeleagă n.n.)…“.

După dispariţia instituţiei catehumenatului, perioada premergătoare 
Paştelui a căpătat conţinuturi penitenţiale. Biserica a avut şi are conştiinţa 
că Taina Pocăinţei înnoieşte, prin baia lacrimilor, Taina Sfântului Botez, 
deci înnoieşte Taina Sfi ntei Luminări40 . Această conştiinţă s-a refl ectat şi 
în unele rugăciuni în care întâlnim expresii precum: „luminează-ne pe noi 
cu lumina pocăinţei“.

Că Botezul este „Sfânta luminare“ se desprinde cel mai clar din rânduiala 

37. Mulţimea paremiilor păstrate până astăzi în slujbele Postului Mare dau mărturie 
despre aceasta.

38. Liturghier, p. 279.
39. Ibidem, p. 280 - Rugăciunea pentru cei care se pregătesc pentru sfânta luminare.
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slujbei. Încă înainte de primirea Botezului, când se face Rugăciunea la 
însemnarea pruncului, preotul se roagă „…să se însemneze lumina feţei 
Tale peste robul Tău (N) …“41 .

În ultima rugăciune din rânduiala catehumenatului, pe care o săvârşim 
înainte de Botez, se exprimă faptul că cel care vine către luminarea cea 
sfântă răspunde la o chemare pe care Însuşi Dumnezeu i-o face : „Stăpâne 
Doamne, Dumnezeul nostru, cheamă pe robul Tău (N) către luminarea Ta 
cea sfântă…“42 .

Din ectenia mare afl ăm că Botezul este „luminare cu lumina cunoştinţei 
şi a dreptei credinţe“, iar cel botezat devine „fi u al luminii şi moştenitor 
al veşnicelor bunătăţi“43 . Înainte de ungerea cu untdelemn sfi nţit, preotul 
rosteş te o formulă de binecuvântare a lui Dumnezeu „Cel ce luminează 
şi sfi nţeşte pe tot omul care vine în lume“, iar după ce pruncul este scos 
din cristelniţă afi rmăm credinţa că haina strălucitoare dobândită în apele 
Botezului este părticică din haina de lumină a lui Dumnezeu: „Dă-mi mie 
haină luminoasă, Cel ce Te îmbraci cu lumina ca şi cu o haină…“44 . Această 
haină este însuşi Hristos-Lumina: „Câţi în Hristos v-aţi botezat, în Hristos 
v-aţi  îmbrăcat“ (Galateni 3, 27). Spre fi nalul slujbei Botezului, noul botezat 
este şters cu buretele, în locurile unde a fost uns cu Sfântul Mir, în timp 
ce se rosteşte o formulă în care apare expresia luminatu-te-ai şi se rosteşte 
o rugăciune în care cerem ca lumina feţei lui Dumnezeu să strălucească 
pururea în inima celui botezat45 . Împlinirea acestei rugăciuni se vede în 
aureolele sfi nţilor din icoane.

„Părtaşi dumnezeirii Tale făcându-ne“

În spaţiul liturgic persoana umană experimentează anticipat starea de 
fericire a împărăţiei lui Dumnezeu, stare de care, la sfârşitul veacurilor se 
va împărtăşi deplin. Această stare devine permanentă pentru creştinul evla-

40. Despre Botez şi pocăinţă ca teme centrale ale Postului Mare, a se vedea pe larg la 
Preot Viorel Sava, Mijloace rituale în Liturghia Darurilor mai înainte sfi nţite, în vol. „În 
Biserica Slavei Tale“. Studii de teologie şi spiritualitate liturgică, III, Editura Performantica, 
Iaşi, 2006, p. 21-26.

41. Molitfelnic, p. 16.
42. Ibidem, p. 31.
43. Ibidem, p. 34-35.
44. Ibidem, p. 40 şi 42.
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vios a cărui credinţă rodeşte fapte plăcute lui Dumnezeu şi se împlineşte 
în chip variat. Sfântul Apostol Pavel defi neşte împărăţia lui Dumnezeu ca 
fi ind „pace şi bucurie şi dreptate în Duhul Sfânt“. Deci bucuria, izvorâtă 
din rugăciune, din împăcarea cu Dumnezeu prin pocăinţă, din fapta bună 
săvârşită pentru cei afl aţi în suferinţă şi în nevoi, din răbdarea încercărilor 
etc. este pregustare din fericirea cea netrecătoare a împărăţiei lui Dumnezeu. 
La fel şi pacea inimii, dobândită prin rugăciune şi prin biruirea ispitelor, ca 
şi împăcarea cu Dumnezeu şi cu semenii sunt şi ele pregustări din fericirea 
veşnică a împărăţiei lui Dumnezeu.

Din rugăciunile şi imnurile liturgice ortodoxe, însă, afl ăm că pregustăm 
din fericirea veşnică a împărăţiei lui Dumnezeu când lumina harului lui 
Dumnezeu ne învăluie, copleşindu-ne.

Unirea cu lumina dumnezeirii se împlineşte şi prin primirea Sfi ntei 
Împărtăşanii, „cărbunele Sfântului Trup şi al Scumpului Sânge“, care se 
dă „spre sfi nţire şi spre luminare, spre însănătoşirea sufl etului şi a trupului, 
spre uşurarea greutăţii greşelilor celor multe…“46 . Împărtăşania este foc şi 
lumină care arde păcatele şi mistuie patimile: „Ca focul şi ca lumina să-mi 
fi e mie Trupul şi Sângele Tău cel scump, Mântuitorul Meu, arzând materia 
păcatului şi mistuind spinii patimilor şi luminându-mă pe mine, cel ce mă 
închin Dumnezeirii Tale“47 . În prima rugăciune de mulţumire după primirea 
Sfi ntei Împărtăşanii, a cărei alcătuire este atribuită Sfântului Vasile cel Mare, 
între roadele pe care ne rugăm să le primim prin împărtăşire, este şi „lu-
minarea ochilor inimii“48 . În a treia rugăciune din acelaşi ciclu de rugăciuni, 
alcătuită de Sfântul Simeon Metafrastul, împărtăşania este „foc care arde 
pe cei nevrednici“ şi se dă spre „înţelepţire şi spre luminare“49 , iar în ultima 
rugăciune de mulţumire Maica Domnului este numită „lumina întunecatului 
meu sufl et“ pentru că a născut „Lumina cea adevărată“, de aceea ne rugăm 
să ne „lumineze ochii cei înţelegători ai inimii“50 . În rugăciunea a şaptea din 
Rânduiala pregătirii pentru primirea Sfi ntei Împărtăşanii, alcătuită de Sfântul 
Simeon Noul Teolog, ne rugăm astfel: „Ştiu, Mântuitorule, că altul ca mine 
n-a greşit Ţie, nici a făcut faptele pe care le-am făcut eu. Dar şi aceasta ştiu, 

45. Ibidem, prima Rugăciune la spălarea pruncului.
46. Liturghier, a doua din Rugăciunile înainte de Dumnezeiască Împărtăşire, p. 322.
47. Ibidem, p. 311 - cântarea a 9-a a canonului Sfi ntei Împărtăşanii.
48. Ibidem, p. 337.
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că mărimea greşelilor mele şi mulţimea păcatelor mele nu covârşesc răbdarea 
cea multă a Dumnezeului meu, nici iubirea Lui de oameni cea înaltă; ci, pe 
cei care se pocăiesc, cu mila îndurării îi curăţeşti şi îi luminezi şi cu lumina 
îi uneşti, părtaşi Dumnezeirii tale făcându-i…“51 .

Încununarea luminării şi unirii cu lumina ne conduce la vederea ei. 
De aceea, în fi nalul Sfi ntei Liturghii, după primirea Sfi ntei Împărtăşanii, 
cântăm : „Am văzut lumina cea adevărată, am primit Duhul cel ceresc…“.

*
În concluzie, dorim să spunem, în primul rând, că din multitudinea 

textelor care conţin ideea de lumină am ales câteva pentru a scoate în 
evidenţă cât de bogată este tematica pe care imnografi a şi rugăciunile 
ortodoxe o conţin şi care aşteaptă să fi e pusă în valoare de către cercetătorii 
în domeniu. În al doilea rând, considerăm că într-o lume afl ată într-un proces 
alert de descompunere morală din cauza întunericului păcatului, tema luminii 
cu multiplele ei nuanţe este de mare actualitate. În al treilea rând, fără a 
profi ta de jocul de cuvinte, considerăm că între Răsăritul creştin şi Apusul 
creştin, puntea de legătură nu poate fi  decât din lumină.

49. Ibidem, p. 339.
50. Ibidem, p. 340.
51. Ibidem, p. 331.


